

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.280

Palma de Mallorca.—Miércoles 15 de Junio de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el Cinqueta y alto Cinca fueron ocupadas diversas posiciones y en el frente de Castellón continuó el avance, ocupándose Figuerolas y cogiendo al enemigo más de 100 muertos y 124 prisioneros

En el frente de Córdoba se realizó una rectificación de nuestras líneas, varios kilómetros a vanguardia, conquistándose varias posiciones y el pueblo de Los Blásquez.—También se rectificó a vanguardia la línea en Puente del Arzobispo

EN DOS DIAS HAN SIDO DERRIBADOS A LOS ROJOS 6 CURTHIS, 3 BOEING Y 2 KATIUSCAS.—Y AYER FUERON BOMBARDEADOS LOS PUERTOS DE ALICANTE Y PALAMOS

CONSECUENCIAS DE LA OCUPACION DE CASTELLON POR LAS TROPAS DE ESPAÑA:

Son ya 37 las capitales de provincia de la España Nacional; han llegado a Castellón convoyes de víveres y persona para organizar los servicios públicos; varios jefes rojos han sido relevados; el botín cogido es copioso, y aún no clasificado; ya se está evacuando Valencia; el Generalísimo ha dirigido un llamamiento a los milicianos y población civil de la zona roja

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14

En el Cinqueta y alto Cinca se han ocupado posiciones al suroeste de la Sierra Cubillredo, otras al norte de Punta Llerga y alturas que dominan el pueblo de Tella, a corta distancia.

En el frente de Castellón ha continuado el avance, ocupándose varias posiciones al oeste de Figuerolas, el pueblo de este nombre y otras alturas varios kilómetros al sur del pueblo.

El enemigo, que ha opuesto resistencia, ha dejado en el campo más de 100 cadáveres y se han cogido 124 prisioneros y gran cantidad de material.

En el frente de Teruel, se han ocupado nuevas posiciones a vanguardia.

En el frente de Córdoba, se ha llevado a cabo una rectificación varios kilómetros a vanguardia de nuestras líneas, conquistándose Cerro Enriadero, Sierra Navarra, Sierra del Coscojo, Sierra del Cabrón, Cerro Mariscal, Castillo de los Blasquez, Piedras Gordas, La Morola, Castillejo y el pueblo de los Blasquez.

Se han cogido al enemigo 3 piezas antitanques, fusiles y diverso material y se le han hecho muchos muertos, de los cuales ha dejado más de 100 en nuestro poder, como asimismo 203 prisioneros.

En la cabeza de Puente del Arzobispo se ha hecho otra rectificación a vanguardia, ocupándose el vértice Oliva, Casa Chaparral, Casa del Portugués, vértice Quesera, Montero y otras posiciones.

Se han cogido 32 muertos del enemigo y 20 prisioneros y presentados con armas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer en combate aéreo se derribaron 6 «Curtiss» y 2 «Boings» enemigos, y por nuestra artillería anti-aérea 2 «Katiuscas».

El día 11 se derribó también un «Boeing», del que no se dió cuenta en el parte por no haber tenido comprobación hasta hoy.

Ayer fueron bombardeados los puertos de Alicante y Palamos.

Salamanca, 14 de Junio de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Frente del Maestrazgo

Se acentúa la ofensiva nacional sobre Castellón

El día 7, sobre el frente que se extiende de Teruel al mar, el Ejército Nacional intensificó sus actividades. Esta fecha, la línea de contacto marcaba sobre el terreno dos pronunciados salientes nacionales, de trazo curvo, que al penetrar en campo enemigo, habían, forzosamente, de producir dos entrantes rojos, también de perfil curvo, con la convexidad en sentido contrario.

El vértice del saliente más occidental, formado por el avance del Cuerpo de Castilla (ala derecha) a lo largo de la carretera Teruel-Sagunto, se apoyaba en un monte sin nombre, alto 1358 m., sito al S. O. de Puebla de Valverde; y el ápice del otro saliente que produjera el avance de la División Navarra de enlace (centro), distante del anterior unos 50 km.,

parecía apuntar a Villahermosa; y cabe añadir respecto a esas fuerzas navarras, que ya desde jornadas anteriores mostraban gran actividad, de consuno con otras columnas del Cuerpo de Galicia (ala izquierda).

Por lo que afecta a los entrantes rojos, el occidental abarcaba un vasto núcleo montañoso de elevadas cumbres, donde anida Mora de Rubielos, a la sazón, el centro principal de la resistencia enemiga en este sector; y el oriental, comprendía la organización defensiva que cerraba el paso al Cuerpo de Galicia, a través de la zona costera, cuyos más importantes apoyos eran Albocacer, Cuevas de Vinromá y posiciones al S. de Alcalá de Chisvert hasta el mar.

Jornada del 7.—Marcha sobre Castellón

El señalado frente, de trazo sinuoso que mide unos 80 km., fué atacado al alba del 7, en toda su extensión. En el ala derecha, las fuerzas de

Castilla, alcanzaron resultados positivos aunque limitados, efecto de la enorme resistencia enemiga; ocupando al S. de Teruel, amen de otras alturas, el vértice Fuentecilla, de

1588 m., sito en el centro del ángulo formado por las dos carreteras Teruel-Sagunto y Teruel-Cuenca, que dá, largo trecho, el simultáneo dominio de ambas vías; y a la vez, consolidó la posesión de Puebla de Valverde.

En el ala izquierda, las columnas gallegas lograron nuevas alturas al S. de Albocacer, viendo igualmente tenaz oposición; y arrancando una a una las posiciones rojas.

En ambos extremos del frente atacado, el ritmo del avance fué lento; y el adversario atendió con reservas que afluyeron rápidamente, a taponar las brechas que en su primera línea defensiva abrieran las fuerzas nacionales, evitando así, que estas se acuñaran en la segunda línea de resistencia.

En el centro opera, como es sabido, enlazando los Cuerpos de Castilla y Galicia, la 1.ª División Navarra, en unión de otras fuerzas que fuéronle agregadas cuando estimóse conveniente. A esta unidad navarra, cabría denominarla «La División fantasma», porque desde la gran batalla del Ebro, ha sido vista en todas partes. Al comenzar la ofensiva aludida, operaba entre los Cuerpos Marroquí y Legionario; luego que éste enseñoreara Alcañiz, fué desplazada a su derecha; y después, cuando Yagüe pasara el Ebro, trasladóse en camiones a Caspe; y desde aquí, gravitó sobre el Matarraña, colaborando seguidamente en la toma de Gandesa y logro de Mora de Ebro. A poco, motorizadas sus fuerzas, alcanzaba al Cuerpo de Galicia bajo Morella; y pronto caía sobre Amposta, cerrando el brazo derecho de las tenazas que consiguieron aprisionar los accesos a los puentes de Tortosa. Y por último, el pasado mes, dejando a su espalda la carretera de Morella, apuntó hacia el corazón del Maestrazgo, y sucesivamente, fué consiguiendo Castellfort, Iglesia del Cid, Cantavieja, Mosqueruela y Linares de Mora; ésta, encastillada en las cumbres de la áspera sierra de Los Monegros.

Esa División, opera a las órdenes de García Valiño; y la maniobra, que ejecutaba, en pleno desarrollo esta jornada, atendía a despejar la situación que creara el enemigo con su tenaz resistencia.

Esta fecha, en los sectores del O., las Brigadas rojas muraban los accesos a las carreteras de Albetosa y Sagunto, cerrando el paso al ala derecha nacional; y el mando enemigo esperaba que con la mira de abatir esa barrera, la División de enlace, desde Linares de Mora, uniera sus esfuerzos a los del Cuerpo de Castilla; y para contrarrestar unos y otros, amasó en esta zona, hombres y medios de defensa. Y fué entonces cuando el mando nacional decidió cambiar de escena; y al efecto, mientras el ala derecha del Cuerpo de Galicia combatía con el propósito de eliminar la «bolsa» existente entonces al N. O. de Albocacer, los navarras, cambiando de frente (miraban antes al S.) giraron hacia el S. E., y a larga distancia moviéronse de consuno con las fuerzas gallegas, de manera que las directrices de marcha de unas y otras, cabe admitir

que describían dos arcos concéntricos, envolviendo los navarras de Valiño, a los gallegos de Aranda; apuntando la directriz de los primeros a Adzaneta.

Pero aún siendo Adzaneta el objetivo inmediato, los navarras extendieron el radio de acción hacia su derecha, y fuertes destacamentos operaron al mismo tiempo sobre Puerto Mingalbo y Peñagolosa y Tozal Marine; y también sobre las asperezas de la zona N. de Vistabella, y de la sierra del Bueg; y la resultante de ese conjunto de operaciones combinadas, atendía en último término, a conseguir el derribo del frente rojo entre Albocacer y el mar, forzando al enemigo a empeñar una batalla en campo abierto, en las planas de Castellón. Sabido es que el mal tiempo paralizó hasta cuatro veces las actividades nacionales, cambiando la fisonomía de la pugna, al extremo de trocar una batalla a base de maniobras ejecutadas con ritmo veloz, en una lucha por el logro de posiciones erizadas de hombres y medios defensivos que pudo organizar el enemigo durante el transcurso del tiempo que los temporales obligaran a forzosa inacción. Y como esas barreras cerraban sólidamente todas las vías, el Alto Mando Nacional decidió operar donde no existían comunicaciones regulares; con frecuencia, ni siquiera las señaladas en los mapas con el signo de «carreteras en proyecto».

Por esos caminos, érale dado a la Infantería pasar; pero no a la Artillería, ni a la impedimenta, ni a los bagajes; y el adversario cubría esa zona con el XXI Cuerpo y gran parte del XXII, del Ejército rojo de Maniobra de Levante, guardando los pasos de la sierra, y disponiendo, a su espalda, de una buena red de carreteras. Precisaba, pues, resolver este problema, cual era: atacar al enemigo que oponía una fuerte barrera, sin cañones y sin carros armados; y fué resuelto recurriendo a la aviación, que en este caso concreto, reemplazó a las baterías de grueso

FRANCISCO FRANCO

Caudillo de la nueva Reconquista, Señor de España, que en su fe renace, sabe vencer y sonreír. Y hace campo de pan la tierra de conquista.

Sabe vencer y sonreír. Su ingenio militar campa en la guerrera gloria seguro y firme. Y para hacer Historia Dios quiso darle mucho más: el Genio.

Inspira fe y amor, doquiera llega el prestigio triunfal que lo acompaña, mientras la Patria ante su impulso crece,

para un mañana, que el ayer no niega, para una España más y más España ¡la sonrisa de Franco resplandece!

MANUEL MACHADO

calibre, a la artillería de acompañamiento, a los carros de asalto, y aún a las fuerzas de caballería exploradoras.

Ya se tenía experiencia de como cayera Mosqueruela, efecto de una acción conjunta de la aviación y de los navarras; y de lo acaecido después en Linares, y Peñagolosa; y esta jornada, ocurrió lo mismo. Una masa compacta integrada por los grupos «Halcones», «Murciélagos» y «Cigüeñas», fué lanzada a primera hora sobre las Brigadas rojas desplegadas sobre el terreno montañoso sito al E. de Vistabella. Fué una acción violentísima, que cubrió de explosiones toda la zona y produjo la dispersión de las fuerzas contrarias.

Al mediodía repitióse el ataque sobre la segunda línea de resistencia, con iguales efectos, y poco después se lograban Chodos y Benafigos, dos pueblos sitos sobre las pendientes de Peñagolosa, en una amplia cuenca ceñida al O. por este macizo y al E. por la sierra de Esparraguera, surcada por el torrente Monleó. El enemigo había sistemado defensivamente la orilla oriental, empleando numerosas ametralladoras; y para expugnar esas líneas hubo de luchar con encarnizamiento, logrando vencer la resistencia a primeras horas de la tarde y atravesar seguidamente el río en varios puntos; y el más avanzado hacia el S., sobre ambas márgenes, coincidió con el conse-



CRONICA DE GUERRA

Castellón español

Castellón cayó en nuestro poder merced a una magna operación estratégica y al valor de nuestros soldados.—La población recibió con gran entusiasmo a las tropas nacionales.—Los daños materiales son escasos pero muchos los crímenes cometidos

Los carros de asalto rusos han intervenido por la carretera rápidamente para cortar la huida de los milicianos, que ya habían iniciado desde el sábado y el domingo. Nuestras tropas se fueron adueñando de los principales puntos de resistencia y los rojos dejaron en nuestro poder 26 piezas de artillería, algunas de ellas de grueso calibre; algunos cañones enemigos son de fabricación rusa y han sido trasladados a otros puntos para que presten servicio; tan rápido fué el avance de la infantería que los milicianos se vieron obligados a huir rápidamente y así un centenar de camionetas y coches se encuentran carbonizados a lo largo de aquel trecho; se advierte en los milicianos gran desorden tanto en su defensa como en su retirada, tanto es así que dos batallones nuestros que se acercaron a las fuerzas rojas fueron confundidos con tropas de refuerzo rojas que habían de acudir en socorro de los milicianos; nuestros soldados se limitaron a hacer prisioneros aquellos contingentes enemigos.

Otras fuerzas marxistas intentaron mantenerse con ametralladoras en posiciones que dominaban la costa y en las cuales una de las divisiones que avanzaban se lanzó al asalto definitivo de la capital. Los rojos no se esperaban tanto aunque sus despachos acusan un pesimismo que les hace abandonar toda esperanza; así se han cursado acción aérea llevada a término por los grupos pesados de bombardeo. Preparar el avance de la infantería. Y fué la lucha, durante toda la jornada, un mosaico de choques durísimos, que con frecuencia devinieron en ásperas pugnas cuerpo a cuerpo, por la posesión de una ametralladora, o de un peñasco, que permitía el acceso a otro, que servía de escalón a una cumbre.

Los navarros y los gallegos a su izquierda, haciendo gala de su espléndida capacidad maniobrera, operaron sobre Lucena, desde Chodos, Adzaneta y Puerto Mingalbo, apoyados por la aviación que actuó a fondo con ritmo impresionante. Los grupos «Murciélagos» y «Cigüeñas», reforzados luego por los «Halcones», ejecutaron dos ataques macizos sobre las fuerzas rojas que defendían la carretera de Lucena; no estorbando sus actividades las numerosas tormentas que todo el día cernieron sobre el campo de la lucha.

Las columnas nacionales moviéronse, continuando la maniobra iniciada jornadas anteriores, describiendo un arco que por caminos de montaña tendía a incidir en Castellón, infiltrándose por los valles y esquivando o soslayando de momento las dos carreteras de San Mateo al mar, y la del litoral; y la maniobra sagaz y de amplio radio, volvía a presidir el desenvolvimiento de las operaciones en curso; aislando y envolviendo los núcleos o centros de resistencia, cuyo logro directo exigiera, en gran proporción, desgaste de hombres, medios, y tiempo. Y no parecía aventurado conjeturar, esta fecha, la próxima evacuación de Castellón y el subsiguiente repliegue sobre las líneas que defienden Valencia; según algunas informaciones, fortísimas.

A las 9'45 comunicaba lo siguiente por telegrama: «En Valencia urge enviar muchas tropas por la grave situación de los frentes y por la inutilidad de todos los esfuerzos para evitarlos». A las 13'25 se ha transmitido el siguiente telegrama: «Ante situación apuradísima, he ordenado al general comisario de división del sur, Castellón, Alicante y Madrid se concentren; es imposible establecer comunicación con Castellón». Castellón está completamente aislado del mando rojo, quien no creía que a consecuencia de las maniobras realizadas se pudiera llegar a una situación tan grave; acumularon sus fuerzas los rojos en el sector de Villafámes y Borriol, mientras otras fuerzas seguían estrechándose el cerco, aunque las fuerzas rojas todavía no estaban copadas; cuando advirtió esto nuestro mando realizó una maniobra para engañarlos; los rojos creyendo se salían del resultado de la operación y iban cara alegre, pero cual sería su sorpresa al saber que todo el material que tenían quedaba en nuestro poder: carros de combate, depósitos completos de municiones y piezas de gran calibre, mientras nuestras fuerzas iban completando el avance victorioso de esta tarde.

A las 2 de la tarde el General en Jefe ha dado la orden de asaltar la población; nuestros soldados cumpliendo la orden se han lanzado contra los reductos rojos, a pesar de que los marxistas se habían hecho fuertes con piezas de ametralladora y antitanques, pero no obstante esto nuestros soldados con bravura y coraje desafiaron el fuego intenso y las descargas de las ráfagas de ametralladora hasta llegar al primer reducto marxista a fuerza de bombas de mano, y emplazando seguidamente máquinas automáticas en las posiciones y reductos en los cuales los milicianos se habían hecho fuertes; contingentes marxistas, fueron reduciéndose de una manera que pudiéramos llamar individual, ya que el General había ordenado que se procurasen disminuir los daños causados y por tanto no se pudo emplear la decisiva acción de la artillería. En lucha violenta se ha rendido un grupo de 15 o 20 milicianos a quienes se les ha ocupado un fusil ametrallador, una máquina automática y fusiles; la mayoría de los milicianos estaban heridos. Otras fuerzas nuestras tuvieron que asaltar por el mismo procedimiento casas, donde los milicianos pretendían hacerse fuertes, haciendo numerosos prisioneros; a pesar de lo dura que fué la lucha fueron conducidos a presencia de nuestros jefes y los heridos a los puestos de socorro; algunos de los milicianos gritaban: «Estamos vencidos y bien vencidos», entregándose a la generosidad de nuestras armas; en algunas casas se veían trozos de tela blanca, pero en otros seguía la resistencia.

El grupo principal de resistencia pudo ser asaltado después de una lucha trágica, en la que los milicianos no querían transigir; nuestros carros de combate con sus ametralladoras se colocaban en las puertas de las casas y un disparo certero de uno de los carros redujo la resistencia que ofrecían los milicianos; los revolucionarios pasaban de una parte a otra para dar sensación de que eran muchos más de los que se defendían, hasta que los milicianos llegaron a emprender la huida por las calles dirigiéndose al puerto en busca de embarcaciones con las cuales poder escapar, pero se encontraron rodeados por todas partes, y formándose la convicción de que no tenían más salida que la de la tierra. Nuestras fuerzas se apoderaron de muchísimos prisioneros y gran cantidad de material de guerra, así como efectos y documentos rojos; en cuanto aparecieron las primeras fuerzas en la ciudad se produjo una primera manifestación de enardecido júbilo al par que iban apareciendo las primeras banderas nacionales que los particulares habían hecho. La gente vitoreaba con todo su pecho a los soldados de España y a sus jefes, exaltación de sentimientos patrióticos. Se produjo un incendio provocado por los milicianos en uno de los depósitos de combustible, pero esto puede considerarse sin importancia, ya que los daños de la capital son muy pocos. En las calles aparecen con gran profusión cartones, arma favorita de su programa, presentando la guerra en un aspecto distinto al que la mantenemos. Los asesinatos cometidos por los rojos son incontables y habrán de merecer capítulo aparte; no queda iglesia sin haber sido profanada y aún destruida. Salvo la noticia que hemos dado anteriormente del incendio en algunos depósitos de combustible, no hay grandes destrozos; los domicilios de las personas significadas han sido saqueados y desposeídos sus legítimos propietarios.

LA ULTIMA GRAN VICTORIA NACIONAL

Tras la ocupación de Castellón

Los servicios públicos 37 provincias en poder del Generalísimo Franco. Burgos.—Con dirección a Castellón han salido de esta capital funcionarios del Banco de España, de Telégrafos y empleados del Estado para hacerse cargo de los distintos servicios. El repliegue de las fuerzas rojas revela el derrumbamiento del frente

Paris.—Según noticias procedentes del frente de Valencia el alto mando bolchevique ha ordenado a las fuerzas rojas que sean trasladadas a otros puntos del frente ordenando un repliegue general que ha sido ejecutado en el día de ayer. Estas noticias pueden ser interpretadas como una confesión implícita del derrumbamiento del frente de Castellón. Llegar a Castellón, por mar y tierra, convoyes de víveres

Paris.—Comunican del frente de Castellón que ayer mismo llegaron ya a la capital castellanense convoyes de víveres con destino a la población civil. La toma de Castellón por las tropas nacionales ha causado honda impresión en los medios soviéticos españoles.

Comentarios de la prensa francesa Siempre es interesante el fijarse en lo que se piensa en los medios extranjeros de las victorias que va obteniendo nuestro incomparable ejército. Nos llama la atención en este día la opinión de la prensa francesa en relación a las últimas victorias conseguidas. Más nos interesa esta información si viene de periódicos que aparecen en una nación afectada por gobierno frente populista. Le Petit Glirondine escribe unos titulares a grandes letras y a toda plana en la primera del periódico y dicen: «La toma de Castellón de la Plana por las tropas nacionales» y continúa diciendo: «Los nacionalistas a primeras horas iban ocupando todos los barrios al norte y oeste de la ciudad y a las cuatro de la tarde habían completado ya la ocupación. Las tropas nacionales irrumpieron en la ciudad por las calles de Aurelio Gimeno y Rey Jaime. Le Journal de Paris publica un mapa de España a dos columnas delimitando el extenso territorio que ocupa el ejército nacional y en blanco las dos pequeñas partes de territorio español que están todavía en poder de los rojos. El citado periódico da extraordinaria importancia a la ocupación de Castellón de la Plana y dice que esta ocupación tiene mucha más importancia que la ocupación de Lérida ya que proporciona al ejército nacional otro importante puerto de mar en el Mediterráneo. Además —agrega el periódico— en su interior existen cosas de extraordinario valor comercial, industrial y de arte. Le Jour en su primera plana y a cuatro columnas escribe con grandes titulares: «Las tropas nacionales han entrado en Castellón y destaca en uno de sus títulos el hecho de que una sola de las columnas nacionales ha hecho más de 10.000 prisioneros. La primera relación del botín cogido a los rojos Paris.—En el botín que se ha em-

pezado a contar después de la entrada en Castellón de la Plana por las tropas nacionalistas, figuran cincuenta autocars, diez y seis tractores y nueve tanques, pero se cree que la cantidad de material de guerra que se tiene que encontrar cuando se limpie la zona que se encuentra entre el mar y la línea del avance de las tropas en dirección paralela a la costa que es de cincuenta kilómetros, será mucho mayor. Se evacua Valencia, donde han ocurrido incidentes.—Un llamamiento del Generalísimo a la zona roja

Salamanca.—Después de la caída de Castellón, noticia que ha sido recibida en toda la España nacionalista con la alegría indescriptible que es de suponer, se sabe que las autoridades republicanas han dado el orden de evacuar la población de Valencia. Dicha orden ha sido dada a consecuencia de algunos incidentes graves que han sucedido y como consecuencia de los cuales la policía se ha visto obligada a disparar, matando a varias personas e hiriendo a un número considerable de ellas. Las mismas autoridades han dado ejemplo trasladando sus oficinas a Murcia. El martes por la mañana las fuerzas nacionalistas habían avanzado bastante en dirección a dicha ciudad. Las fuerzas del general Franco dominan una extensión de costa de unos cien kilómetros. Tanto Vinaroz como Castellón de la Plana se van a convertir en bases navales para cortar la navegación entre las dos partes de la zona roja. Mientras tanto el general Franco ha hecho un llamamiento a las tropas republicanas y a la población civil para que se rinda ya que la caída de Castellón ha alejado ya todas las esperanzas que cifraban los rojos de una resistencia heroica y nada se podrá ya oponer al avance nacionalista. El llamamiento contiene la afirmación de que los que han formado parte del ejército republicano no serán castigados ya que el único interés de los nacionalistas es la integración pacífica de la nueva España.

Yayer Castellón, mañana Valencia. Y piensa que quizá, de no haber sido Mallorca tan afectada al Movimiento Nacional, hubieran tenido que ayudarnos a nosotros. No lo olvides, pues, esta noche al Teatro Principal, a las nueve y media. INFORMACION LOCAL

El Cuñón de los Ciegos. Sorteo de 14 de junio de 1938: Número premiado 416 con 40 pesetas. Aproximaciones 415-417 con 3 pesetas. ARRIBA ESPAÑA!! Comandancia General de Baleares

Sábado día 18 en el FRONTÓN BALEAR Gran Festival de Pelota Vasca a beneficio de Prensa y Propaganda de Falange. DEL CARNET En avión regresó de la península, después de haber asistido al Congreso Eucarístico Internacional de Budapest, en representación de la diócesis de Mallorca, el Muy Ilustre señor don Antonio Sancho Nebot, Canónigo Magistral.

En la iglesia del Santo Hospital, capilla de la Sangre, celebró su primera comunión la preciosa niña Carmencita Fernández Guardia, hija de nuestros distinguidos amigos don Antonio Fernández Escuin, capitán de Ingenieros, y doña Rosa Guardia Amer. Reciba la nueva comulgante y sus familiares nuestra felicitación. El hogar de los esposos don Juan Mestre Ripoll y doña Catalina Ballester, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño. Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de perfecta salud.

AYUNTAMIENTO Presentaciones. Interesa se presente con toda urgencia ante la Junta de Clasificación y Revisión (Cuartel de Caballería), para enterarle de un asunto el recluta Manuel Abel Puig. También se interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, de algún familiar de los artilleros Jaime Juan Crespo del reemplazo de 1933; José Mestre Juan del reemplazo de 1931 y Eusebio Ferrá Planas del reemplazo 1931, para enterarles de un asunto.

Interesa se presente en la Secretaría particular de la Alcaldía doña Anastasia Giménez para enterarla de un asunto que le interesa. Para enterarle de un asunto que le interesa, sírvase pasar a la mayor brevedad posible por las Oficinas de Subsidio Pro-Combatientes un familiar del Legionario Francisco Torrens Suñal.

guido sobre la carretera de Albocacer, porque la vía y el torrente discurren paralelos, y orientados en dirección N. S.; y este punto estaba sito al S. de Adzaneta, que ya por la tarde había sido casi totalmente envuelta por los nacionales.

Este avance que produjo el logro de Chodos y Benafijos, realizábase de E. a O., o sea que las columnas navarras daban la espalda al mar; pero concertados sus movimientos con otras fuerzas que provinientes de Peñagolosa, avanzaron simultáneamente en sentido contrario; es decir, hacia la costa; quedando el adversario cogido entre los brazos que formaron las dos columnas.

Toda la jornada operaron esas fuerzas bajo las alas de las escuadrillas de caza, que desde lo alto atendieron a eventuales acometidas de sus adversarios, que no se decidie-

Jornada del 8.—Prosigue el avance sobre Castellón

La segunda jornada de la nueva fase de la batalla del Maestrazgo, empeñada sobre el amplio frente de Teruel al mar, registró, como la anterior, importantes resultados.

Las fuerzas del ala derecha ocuparon, entre otras alturas, el vértice Artigas y el macizo de Peña Blanca, que eleva sus cumbres a 1752 metros, sito en el centro del ángulo formado por las carreteras Teruel-Sagunto y la que lleva de Puebla de Valverde a Camarena de la Sierra; quedando este pueblo dominado por las baterías nacionales desde el puerto homónimo, que fué también conseguido. La resistencia hallada continuó muy aguda.

En el ala izquierda, la columna del Cuerpo de Galicia que la víspera descogió de la sierra Esparraguera, ocupó Adzaneta al mediodía, viniendo con relativa facilidad la oposición de la retaguardia roja; y seguidamente procedió hacia el sur, según una directriz paralela a la carretera que desciende de Albocacer, sin cursarse de las Brigadas enemigas que dando frente al N. O. guardaban las líneas de la faja costera entre Albocacer y el mar; y a últimas horas de la tarde, la vanguardia ocupaba las proximidades de Usera, sin encontrar durante el avance serios obstáculos.

En el centro del dispositivo nacional, las columnas navarras que el día anterior operaron convergiendo sobre Adzaneta, cambiaron de frente, y sus incansables batallones, maravillosos de energía, irrumpieron a través del terreno montañoso interpuesto entre la línea Peñagolosa-Adzaneta y la carretera Castellón-Lucena del Cid Rubielos de Mora; siendo esta jornada el objetivo a que apuntara la directriz de marcha, Lucena; y la mira perseguida, cortar la mentada carretera, en poder todavía del enemigo, que aún le permitía el enroque de fuerzas; objetivo importante, ya que su logro había de conducir a obtener la separación de los dos Ejércitos rojos operantes en el Maestrazgo, cuya soldadura radicaba precisamente en la zona de Lucena.

Fué una jornada larga y penosa; y sofocante, bajo un cielo plúmbeo que desfogaba a cada momento su pesante en airados y copiosos chubascos, que no impidieron la acción encaminada a desalojar al XXII Cuerpo rojo del cuadrilátero Vistabella-Chodos-Benefijos Adzaneta, cuyas fuerzas, sometidas al tormento de intensos bombardeos, se desmoralizaron; y más todavía, al advertir movimientos de fuerzas nacionales, desde Sierra Esparraguera, que amenazaban su flanco derecho; siendo entonces cuando abandonaron el campo de la lucha a los navarros que les acosaban frontalmente. Esta jornada, los nacionales avan-

ron a intervenir a fondo; pues solo algunas patrullas intentaron estorbar las actividades de los grupos «Halcones» y «Cigüeñas», siendo suficientes las gruesas ametralladoras de que van provistos para mantenerlos a distancia.

Por la tarde, el grupo «Flechas», de caza, atacó al enemigo en retirada sobre la pista Chodos-Adzaneta, ametrallándolo y lanzando bombas de pequeño calibre; y en plena acción, apareció una masa de 30 «Ratas», de la que desprendiéronse únicamente 6 aparatos para cambiar algunas ráfagas sin consecuencias por ambas partes.

Al cerrar la noche, los navarros a solo 3 km. de Adzaneta, habían establecido contacto con una fuerte columna gallega descendida de la sierra de Esparraguera; y Albocacer al N. E. quedaba rebasado 18 km.

Combate aéreo

Esta jornada la aviación nacional escribió en el cielo de Lucena del Cid, una página gloriosa. Los cazas enemigos ante el angustioso requerimiento del mando rojo, reunidos en número de 50, decidieron atacar a los bombarderos nacionales para impedir prosiguieran su intensa labor destructora; y al efecto, a las 14 horas la nutrida formación soviética apareció en el cielo de Lucena del Cid, semi oculta entre las nubes, intentando acometer al grupo «Murciélagos», los más lentos aparatos de bombardeo. Pero a muy alta cota y atento, vigilaba el grupo legionario de caza «Pierna de Hierro», nombre que deriva de su jefe, un heroico mutilado; y antes de que los «Ratas» y «Curtiss» pudieran desplomarse sobre los trimotores, las tres escuadras del Tercio atacaron decididas. En esta ocasión no le fué dado al adversario evitar el choque, que iniciado en el cielo de Lucena, tuvo fin media hora más tarde sobre Castellón, quedando los cazadores nacionales dueños y señores del aire.

En este combate aéreo, el de mas duración registrado durante la guerra actual, sufrió la aviación roja un nuevo y grave quebranto, pues bajo las ráfagas de las ametralladoras de los «Fiat», 10 «Curtiss» y 1 «Ratas», fueron abatidos envueltos en llamas; o vistos como se destrozaban al chocar contra el suelo. Esta fecha, Negrin acompañado de los generales rojos Miaja, Vicente Rojo y Sarabia, y de los comisarios políticos Jesús, Fernández y Osorio Tafalla, visitaron las fábricas productoras de material de guerra instaladas en Sagunto; la plaza de Cas-

zaron 5 km., distancia considerable habida cuenta de la fragosidad del terreno donde se operó; porque hacia el mar, la agreste zona premarina, tanto en la costa cantábrica como en la mediterránea, no degrada uniformemente desde las máximas alturas a la orilla, sino que antes de alcanzarla, en un postrer alzamiento, la masa rocosa se encrespa retando al cielo, produciendo esa convulsión una intrincada orografía de no fácil acceso, aún en plan turístico; y cabe imaginar las dificultades a vencer para conseguir el logro de esta zona, que además de su natural fortaleza, había sido organizada defensivamente; destacándose por su robustez el sector de Lucena, donde anidados en cavernas y cuevas abiertas con el pico y la dinamita, los batallones rojos esperaron a los nacionales; y contra esas defensas se lanzaron los navarros, y cota tras cota, piedra tras piedra, fueron metódicamente arrebatando al adversario sus fuertes posiciones, después que una potente acción aérea llevada a término por los grupos pesados de bombardeo, preparara el avance de la infantería.

Las columnas nacionales moviéronse, continuando la maniobra iniciada jornadas anteriores, describiendo un arco que por caminos de montaña tendía a incidir en Castellón, infiltrándose por los valles y esquivando o soslayando de momento las dos carreteras de San Mateo al mar, y la del litoral; y la maniobra sagaz y de amplio radio, volvía a presidir el desenvolvimiento de las operaciones en curso; aislando y envolviendo los núcleos o centros de resistencia, cuyo logro directo exigiera, en gran proporción, desgaste de hombres, medios, y tiempo. Y no parecía aventurado conjeturar, esta fecha, la próxima evacuación de Castellón y el subsiguiente repliegue sobre las líneas que defienden Valencia; según algunas informaciones, fortísimas.

Hallazgo

El día 2, se encontró un billete de Banco, que se entregará a quien acredite ser su dueño. Darán informes en esta Administración «El Día», Danús, 2.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora. Cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Combate aéreo

Esta jornada la aviación nacional escribió en el cielo de Lucena del Cid, una página gloriosa. Los cazas enemigos ante el angustioso requerimiento del mando rojo, reunidos en número de 50, decidieron atacar a los bombarderos nacionales para impedir prosiguieran su intensa labor destructora; y al efecto, a las 14 horas la nutrida formación soviética apareció en el cielo de Lucena del Cid, semi oculta entre las nubes, intentando acometer al grupo «Murciélagos», los más lentos aparatos de bombardeo. Pero a muy alta cota y atento, vigilaba el grupo legionario de caza «Pierna de Hierro», nombre que deriva de su jefe, un heroico mutilado; y antes de que los «Ratas» y «Curtiss» pudieran desplomarse sobre los trimotores, las tres escuadras del Tercio atacaron decididas. En esta ocasión no le fué dado al adversario evitar el choque, que iniciado en el cielo de Lucena, tuvo fin media hora más tarde sobre Castellón, quedando los cazadores nacionales dueños y señores del aire.

En este combate aéreo, el de mas duración registrado durante la guerra actual, sufrió la aviación roja un nuevo y grave quebranto, pues bajo las ráfagas de las ametralladoras de los «Fiat», 10 «Curtiss» y 1 «Ratas», fueron abatidos envueltos en llamas; o vistos como se destrozaban al chocar contra el suelo. Esta fecha, Negrin acompañado de los generales rojos Miaja, Vicente Rojo y Sarabia, y de los comisarios políticos Jesús, Fernández y Osorio Tafalla, visitaron las fábricas productoras de material de guerra instaladas en Sagunto; la plaza de Cas-

ANTE LA CONQUISTA DE CASTELLÓN

La grandiosa manifestación de ayer

La primera noticia

A los pocos minutos de darse por el parte oficial la noticia de la toma de Castellón se organizó una manifestación en la Plaza de Cort...

Siguieron la manifestación por el Paseo del General Franco saliendo de los cafés todos los clientes, dirigiéndose después a la calle de Ribera...

Desde la calle de Ribera siguió hacia la calle de los Olmos, Avenidas, Sindicato y disolviéndose al llegar nuevamente a la Plaza de Cort.

Durante todo el trayecto se siguió cantando, apareciendo en todos los balcones de los edificios de las calles recorridas, gran número de personas que aplaudían frenéticamente por la victoria conseguida por nuestro valeroso Ejército.

Momentos después de llegar a la manifestación a la Plaza de Cort, acudió allí el Alcalde señor Zaforteza, quien, subido al banco de piedra adosado a la fachada de la Casa Consistorial, pronunció breves palabras, ensalzando al Caudillo y al Ejército que marchan camino de la victoria final y definitiva.

Finalmente, entre gran entusiasmo, se cantó el «Cara al Sol...»

La ciudad, engalanada

Ayer, como de costumbre, nuestra ciudad apareció engalanada. En la mayoría de balcones se veían colgaduras con los colores nacionales, y en muchos de ellos, retratos del Caudillo.

En todos los edificios oficiales ondeaba la Bandera roja y gualda.

En la Casa Consistorial, junto a la Bandera Nacional, en la que ya está bordado el escudo de la nueva España, ondeaban las de las naciones amigas Italia, Alemania y Portugal. De la fachada pendía el monumental retrato del Generalísimo Franco, pintado por el guardia urbano señor Pocovi.

En el sitio de costumbre estaban los «gigantes».

Invitación del Alcalde al pueblo

Ayer, por la mañana, el Alcalde señor Zaforteza, por medio de la prensa y «Radio Mallorca» dirigió una invitación al pueblo para que a las seis de la tarde se congregase en la Plaza de Cort, con objeto de celebrar una manifestación, para así demostrar una vez más nuestra adhesión al Caudillo.

Van llegando los manifestantes a la Plaza de Cort

Mucho antes de la hora señalada para la manifestación, se iba congregando en la Plaza de Cort inmenso gentío, que, lleno de entusiasmo, no cesaba de vitorear a Franco y al Ejército. Había gentes de todas las clases sociales.

Se congregaron allí nutridas representaciones de obreros de la C.N.S. secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Flechas, Pelayos, Cadetes y Milicias Nacionales.

También acudieron los marinos de nuestra escuadra con una banda de música.

Llegada de autoridades e invitados

Mientras la Banda Municipal interpretaba diversas composiciones, iban acudiendo a la Casa Consistorial las autoridades, representaciones y delegaciones.

En el despacho de la Alcaldía vimos:

Al Gobernador Civil señor Fons, Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta; presidente de la Audiencia, señor Delgado Baquero, presidente de la Diputación, señor Quint Zaforteza; Delegado de Seguridad Interior y Orden Público, don Víctor Enseñat; jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Canuto Boloqui; Presidente-delegado militar de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares don Gabriel Riera.

Director del Banco de España, señor Roca; Delegado de Comunicaciones, señor Enseñat; Delegado de Trabajo, señor Espejo; Comisario jefe de Investigación y Vigilancia, señor Sastre; secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Pablo Saiz Gralla; secretario judicial de la Comandancia Militar, señor Ramallo; jefe provincial de Subsidio al Combatiente, don Pedro Jover; Delegado provincial de Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, marqués de Zayas, Delegado provincial de Falange Marítima, jefe de las Organizaciones Juveniles, señor Alfin; todos los gestores municipales, jefes militares de cuerpo y otros, cuyos nombres sentimos no recordar.

El alcalde dirige la palabra al pueblo

A las seis en punto aparece en el

balcón de la Casa Consistorial el alcalde acompañado de las autoridades, siendo recibidos con un gran ovación. Dice:

Vamos a la Catedral a dar las gracias al Altísimo por dos cosas. Primera, por el triunfo que acabamos de obtener, y segunda, por no habernos deparado el Caudillo, que con tanto acierto está conduciendo a los soldados de España por rutas de triunfo y de gloria.

Hacia la Catedral

El alcalde, acompañado de las autoridades, baja seguidamente, poniéndose a la cabeza de la manifestación.

Esta se dirigió a la Catedral donde se cantó un Te Deum en acción de gracias al Altísimo por la conquista de Castellón de la Plana.

Procedía la comitiva la banda de tambores y la Banda Municipal.

El paso por la calle del General Godeu fué de imponente emoción por el entusiasmo que se desbordaba en la multitud.

Al llegar la manifestación a la plaza de la Seo, se destacaron el alcalde y el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, dirigiéndose al Palacio de la Almudaina para invitar al Comandante Militar a la función religiosa.

Al frumpir el señor Cánovas Lacruz en la plaza de la Seo fué recibido a los acordes del Himno Nacional.

Seguidamente la manifestación penetró en el templo.

El Te Deum

Las anchas naves de la Basílica estaban invadidas por enorme cantidad de fieles.

Las autoridades pasaron a ocupar sitios de preferencia. Entonó el Te Deum el M. I. señor Ibáñez Rizo, chantre, actuando de presbitero asistente don Antonio Thomas, Beneficiado y de maestro de ceremonias don Juan Alcover.

Asistió el Arzobispo-Obispo doctor Miralles, ocupando sitio de preferencia en el presbitero.

El templo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

La manifestación regresa a la plaza de Cort

Terminada el acto religioso la manifestación, precedida de las autoridades, se dirigió de nuevo a la plaza de Cort.

Aparecieron las autoridades en el balcón de la Casa Consistorial, siendo recibidas con nutridos aplausos.

Discursos

Hecho el silencio, inicia los discursos el camarada Puchalt, jefe de los servicios de la Región valenciana. Dice, en síntesis:

En estos momentos, en que la España del Generalísimo Franco está celebrando una de sus victorias más decisivas, este humilde representante de Valencia quiere unirse a esta alegría nacional, a este favor nacional-sindicalista que hoy llena los ámbitos de España.

Castellón para España, todo el territorio rojo para esa España, Una, Grande, Libre, que está forjando el Caudillo.

En estos momentos de santa alegría, yo humilde representante de Valencia, os doy, en nombre de los castellonenses, las más rendidas gracias al Ejército y a Falange que van clavando la Cruz de Cristo y la Bandera española en territorios que estaban dominados por los rojos.

Termina con vivas a España y a Franco, que son contestados con entusiasmo.

A continuación hace uso de la palabra el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. S., don Canuto Boloqui, diciendo, en síntesis:

Nuestro glorioso Ejército está conquistando palmo a palmo la España roja.

En los pueblos conquistados habrán de saber que en la nueva España no hay partidos y los que no nos sigan, serán arrollados por las banderas victoriosas, sin piedad.

Para la vieja España, odio y guerra.

Tened fé en el Caudillo y en el Ejército, que nos conducirán a la victoria final.

Franco quiere un pueblo fuerte alegre, eminentemente cristiano, que se imponga el sacrificio que Dios nos manda, con gallardía.

Hay que enseñar al pueblo a manejar las armas para que en todo momento pueda salir en defensa de España.

Seguidamente habla el Alcalde: Es recibido, como los anteriores oradores con una salva de aplausos.

Agradezco—dice—esos aplausos; no los quiero porque no los merezco, que sean para el Ejército.

Nuevamente, nuestros soldados han obtenido triunfos y nuestra Bandera ondea ya en Castellón, mientras el enemigo huye.

Hemos de corresponder al esfuerzo que realiza nuestro Ejército, cumpliendo nuestro deber trabajando por España, por el Caudillo.

Todos a trabajar por España, Una, Grande, Libre.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

A continuación hace uso de la

PLUMA AJENA

Manifestaciones del nuevo Jefe Provincial d Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En nuestro colega «Falang» se ha publicado la siguiente información:

Canuto Boloqui Alvarez, es un vieja guardia, es un obrero. Así se presenta el nuevo Jefe a sus subordinados.

Es un obrero encumbrado a altas Jeraquias por su valer, por su patriotismo, por su nacionalsindicalismo, y por su ímpetu de joven luchador de la Nueva España.

Canuto Boloqui Alvarez ha dicho para nuestro periódico unas palabras impregnadas de nuestro sabor y llenas de realidades.

...?

...—«Al ser llamado a Burgos para encargarme de la Jefatura me enteré con satisfacción que Alfonso de Zayas y Bobadilla había sido destinado a uno de los más elevados cargos que la Falange posee. El representante del Partido Nacional cerca del Fascio Italiano debía recaer en una persona de un historial tan brillante como el que tiene Zayas.

Vengo a substituir a un Jefe insustituible. Vengo por un estricto deber de disciplina. Durante mi mando, por ese deber citado, procuraré que

palabra el Gobernador civil, señor Fons.

Los soldados de las columnas de Navarra, Galicia y Castilla, después de gran maniobra, han ocupado Castellón.

La campaña del Maestrazgo pasará a la historia como una de las más heroicas, junto con los nombres de sus geniales artífices los generales Aranda, Varela y Valiño.

Hemos conguido un puerto importante del Mediterráneo, que nos pondrá en comunicación con la España Nacional y es de esperar que en breve conseguiremos ocupar también el de Valencia.

Termina con vivas a España, al Ejército y a Franco.

Luego habla el Marqués de Zayas.

En estos momentos—dice—no se puede hablar más que del combatiente, que es todo aquel que lucha por España.

Dice que el avance de nuestras tropas, después de la toma de Castellón sigue con velocidad hacia Valencia.

Dice que aprovecha la ocasión para despedirse de todos, pues va a marchar pronto a tomar posesión del destino que le ha confiado el Generalísimo, desde el cual se ofrece a todos.

Termina con vivas a España y al Caudillo.

Luego dirigió la palabra al público el Comandante militar de Marina señor Rodríguez Acosta.

Dice que el Almirante desde la mar le ha dirigido un radio enviando un saludo al pueblo mallorquín, diciendo que se le en este día no poder compartir la alegría del nuevo triunfo.

Añade que ha contribuido en gran manera a los triunfos el que Mallorca fuera siempre fiel al Movimiento.

Dice que ya se considera mallorquín.

Refiere el siguiente episodio: La última vez que embarcaron tropas para el frente, había dos mujeres en el muelle que animaban a varios soldados, con la sonrisa en los labios. Una de ellas, la de mayor edad, cuando se hubo despedido de aquellos soldados, dijo: Me voy a casa a llorar.

Con madres que hacen esto, no se acabará España y será Una, Grande y Libre.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Luego, cerrando los discursos, habla el Comandante General.

Dice que después de hablar los oradores que le han precedido en el uso de la palabra, poco le resta para decir.

Pondera la gran trascendencia del triunfo que acabamos de obtener, y dice que estamos ya tan acostumbrados a los triunfos que ya no les concedemos la importancia que tienen.

Termina excitando al pueblo a contribuir a la suscripción Hermandad para Valencia, cada uno con sus posibilidades. Dice que es un sacrificio que hemos de hacer, no con resignación, sino con alegría.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A continuación la Banda de música ejecutó «Cara al sol», «Orlamendi» y el Himno Nacional, que fueron escuchados por todos brazo en alto.

Durante unas horas el público estuvo congregado en la plaza de Cort donde se cantó y bailó.

SUCESOS

Accidente del trabajo

En la fábrica de calzado que don Andrés Pericás posee en la villa de Alaró, ocurrió un desgraciado accidente.

la semilla, fructificada ya, que sembró Zayas no se pierda en el anonimato, ya que es verdaderamente imposible mejorar la obra que realizó el primer Jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

...?

...«En España se respira un espíritu de Falange intenso. Es necesario que cuando regresen los combatientes no puedan nunca considerarse defraudados. Ellos han sabido entregar completamente lo mejor de su vida a la unidad, a la grandeza y a la libertad de la Patria.

...?

...«Las operaciones militares en todos los frentes de combate, van con ritmo acelerado. El Caudillo consigue victoria tras victoria. Es de esperar que en breve podamos celebrar la Gran Victoria pronunciando con devoción el nombre de Franco y con fuerza y alegría el ¡Arriba España! que es el motivo de nuestra Santa Revolución.

...?

...«Espero que para llevar a cabo mi cometido, todos los camaradas de Baleares me presten su valiosa y decidida colaboración.

El obrero Miguel Reñés Gelabert de 30 años, se había subido a una escalera con objeto de reparar una polea y tuvo la desgracia de caerse desde una altura de tres metros, dando con la cabeza contra el pavimento. Sufrió una herida inciso-contusa en la región occipito-parietal y conmoción cerebral.

Fuó asistido por el médico don Francisco Rosselló, quien calificó de grave el estado del paciente.

Otro accidente del trabajo

También recibió asistencia en dicho establecimiento benéfico Juan Bauzá Pou, de 33 años, con domicilio en la calle de Berard, 8. Se le extrajo un cuerpo extraño que se clavó trabajando, en el dedo medio de la mano izquierda.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló al niño Mateo Palmer Socias, de 6 años, habitante en la calle de Pedro A. Peña, produciéndole una contusión con erosión en el plé derecho, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Hurto

En La Puebla, la Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad judicial a María Terrasa Crespi, por haber hurtado una botella de licor Cazalla de la tienda de comestibles que posee don Miguel Forteza Forteza.

Caida

La niña Catalina Munar Vallcaneras, de 6 años, con domicilio en la calle de Pelaires, 55, se cayó, sufriendo una herida contusa en el arco superciliar izquierdo.

Fuó auxiliada en la Casa de Socorro.

Y es mi mandato preciso que con toda diligencia... hay que auxiliar a Valencia con... «Las Agullas del Rey»

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Martes 14

Entradas: Procedente de Vinaroz el vapor mercante «Ophir» con mercancías.

Procedente de Palermo el vapor alemán «Lipari» con carga general.

Procedente de Málaga el vapor alemán «Alicante» con carga general.

Salidas: Para la mar el vapor «Ophir».

Para Casablanca el vapor alemán «Apolo» con carga varia.

Para Génova el vapor italiano «Sevigliano» con carga y correspondencia.

Para Vigo el vapor alemán «Palermo» con carga general.

Pro-Auxilio a Valencia

«Las Agullas del Rey»

ESTA TARDE, EN EL PRINCIPAL

Acto pro-moralidad

Esta tarde, a las siete, tendrá lugar en el Teatro Principal, un acto pro-moralidad, organizado por la Unión Diocesana de Mujeres Católicas.

Asistirán las autoridades y hablarán don Luis Ramallo, Capitán del Cuerpo Jurídico y don Félix Pons, abogado.

En el intermedio ejecutará algunas composiciones la Orquesta del Regimiento de Palma que dirige el Maestro don José Balaguer, terminándose el acto con el Himno Nacional.

Las señoritas de la J. F. A. C. efec-

Panorama internacional

Eden sigue siendo, políticamente, agrío, pesimista y enemigo de posiciones sensatas

A pesar de que no hace mucho que Edén hizo declaraciones de ortodoxia conservadora, en un nuevo discurso pronunciado el sábado ante sus electores en Leamington, tratando de la situación internacional, asomó nuevamente su política combativa contra el Gabinete, y especialmente, además, contra las directrices políticas de Chamberlain y los suyos. Es cierto que al iniciar su discurso, afirmó Edén que no se proponía aumentar las dificultades, ya serías del actual Gobierno; y realmente no cabe señalar que el ex ministro de Negocios Extranjeros dijera cosas nuevas, pero sí pueden resumirse sus palabras, diciendo que conserva un incurable sentido de desconfianza en vez de las potencias llamadas autoritarias, y continúa creyendo —con error de concepto sin duda— que la natural afinidad de la Gran Bretaña está con las democracias europeas y con los Estados Unidos.

«Nadie —dijo Edén— puede tomar a chacota el deseo del Gobierno de buscar la pacificación de Europa. Pero la pacificación no debe obtenerse a precio de nuestros intereses vitales, de nuestro buen nombre, ni de nuestra reputación, como tampoco a costa de nuestro sentimiento de justicia. A tal precio, la pacificación no sería genuina ni duradera. No serviría más que para hacer más difícil la pacificación definitiva en tiempos futuros.»

Se extendió después, sobre el criterio que a su juicio debe imperar, en todas las cuestiones. Habló de que algunos hubieran querido que Inglaterra adoptase en los últimos tiempos una posición más enérgica, afirmando que no existía el peligro de la guerra con adoptarlas, haciendo alguna alusión al tratado de Nyon. Dijo que no cree en el optimismo sobre la situación internacional, indicando que solo existe un medio para evitar una catástrofe; que es organizarse con un esfuerzo nacional gigantesco y concorde, persuadiendo a las naciones que aún creen en la política de fuerza, diciendo que esta no puede servir a quien la emplea. Y después de aludir a la situación de la España roja, dijo que in-

glaterra —y este fué su final— desea conservar relaciones de amistad con todos los países extranjeros, sea cual sea su posición política, pero que la falta de observancia de los acuerdos internacionales y el hundimiento de buques ingleses, no pueden ser base para establecer relaciones de amistad con Inglaterra.»

Con su discurso, ha roto Edén un silencio de cuatro meses, procurando buscar una especie de desquite, queriendo ir más allá en sus manifestaciones, que algunos grupos antifascistas, que en los últimos tiempos intentaron presionar al Gobierno ante el hundimiento en algún puerto rojo de buques con bandera inglesa que contrabandaban por cuenta del Comité de Barcelona.

Se preguntan muchos, si el discurso de Edén debe considerarse como una manifestación aislada de desconformidad con las directrices del Gobierno, o si puede ser el preludio de alguna actividad parlamentaria, que Edén se proponga desarrollar al reanudar la Cámara sus labores.

Por ello, no está demás señalar que en un discurso pronunciado el domingo en Hatfield, por el ministro coordinador de Armamentos, Inskip, aludió directamente a Edén y a su posición política, diciendo que: «Los partidos de oposición habían descubierto en él, virtudes de que no se habían dado cuenta otros, en sus directrices políticas.»

Chamberlain seguramente habrá hecho ayer en la Cámara, declaraciones sobre el hundimiento de buques, que ha levantado este clamoreo tendencioso en las oposiciones, que pretendieron alcanzara una importancia artificial. Habiendo dicho en su discurso, y sin circunloquios, Inskip: «Algún imbécil puede pretender utilizar la situación determinada en España con el bombardeo de buques ingleses; pero ello ocurre, cuando la calidad de un hombre de Estado como el Primer Ministro, está al frente, para salvaguardar nuestros derechos, sin necesidad de desviarse de la política de no-intervención en España, deliberadamente adoptada por la Gran Bretaña.»

N. B.

tuarán una cuestación en favor de Valencia.

He aquí el programa que interpretará la Banda Militar.

Primera parte

Grieg.—Primavera, Transcripción J. Alberti.

Wagner.—Hoja de Album.

Mendelssohn.—Sinfonía núm. 3. Trns. J. Alberti.

Turina.—Orfía Danza. Trans. J. Alberti.

Segunda parte

Granados.—Dos danzas en DO menor y en RE mayor. Trans. J. Alberti.

Manuel de Falla.—Amor brujo, sin interrupción:

A.—Introducción y Escena. Trns. F. Iriarte Ponsa

B.—Círculo Mágico, id. id.

C.—Danza del Fuego, id. id.

Torrardell Jaume.—Homenaje a Franco. Marcha heroica. Trans. J. Alberti.

Hoy, miércoles día 15

9'30 noche función Pro-Auxilio a Valencia en el Teatro Principal

FESTIVAL PARA EL SABADO

Frontón Balear

Para el sábado a las 9.30 se anuncia un extraordinario festival de Pelota Vasca en el popular Palacio de la Pelota, Frontón Balear.

La magnífica velada organizada y a beneficio de la Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, constará de interesantísimos partidos y quinielas a base de los mejores pelotaris que exhibirán toda la belleza y rítmica de este viril deporte nacional.

Remos poniendo en conocimiento del público los detalles de la función a medida que los sepamos. Desde luego podemos anunciar que será una gran velada deportiva.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Modestos, Vito y Santa Crescenda, mártires.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de la Merced, en honra de San Antonio de Padua.

Exposición a las seis y media y misas rezadas. Por la tarde a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita

A la Virgen de la Asunción en la Catedral.

UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Marít. Terreno.

Lea las obras de Teófilo Ortega

LA REVISTA-JOYA DE LA NUEVA ESPAÑA

"VÉRTICE"

HA LLEGADO EL NÚM. 9

Suscripción y venta en: Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. (Casa Primo de Rivera)

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

Palabras del General Millán Astray

Salamanca. — Con motivo de la manifestación organizada para celebrar la liberación de Castellón de la Plana, el General Millán Astray dirigió la palabra a una inmensa multitud congregada en la plaza del Ayuntamiento de la ciudad salmantina. Desde el balcón del palacio municipal pronunció el siguiente discurso el heroico mutilado:

Salmantinos: Desde esta vieja ciudad, de antiguo espíritu y tradición ancestral, que fué faro de cultura de los tiempos pasados y ha de ser piedra angular del nuevo Imperio español, gritemos «¡Victor!» como gritaban los hispano-latinos de nuestros siglos de grandeza: «¡Victor!» a nuestro augusto emperador Caudillo Franco el vencedor. Y «¡Victor!» a la pléyade de magníficos Generales que le obedecieron conduciendo a la victoria y reconquistando palmo a palmo el suelo patrio con nuestros soldados, asombro del mundo por su fé y su bravura inigualable. «¡Victor!» al Ejército español, y «¡Victor!» al Dios de las Victorias al que nuestro Caudillo en Zaragoza, el día de la Virgen del Pilar ofreció su gratitud por todos los triunfos conseguidos. Y después pronuncie la palabra «¡Redención!», la palabra cristiana, que marcha al mismo paso de nuestras espléndidas banderas victoriosas.

Los que estamos en la retaguardia, alejados del peligro, defendidos por nuestros soldados de primera línea, digamos después nuestra oración al Caudillo invencible, al forjador de tantas victorias: «Caudillo: De igual manera que tus soldados te obedecen y marchan a la muerte contentos cuando tú se lo mandas, los que vivimos en la ciudad te rendimos nuestro tributo de devoción, de obediencia, de disciplina. Aquí estamos para obedecer estrictamente tus órdenes y las que emanen de tu Gobierno, formado con lo mejor de lo mejor. Aquí estamos ante el altar de la Patria que tú representas y simbolizas, Unidos todos. Nada nos separa porque si algo nos dividiera

por alguna diferencia de criterio personal, la alegría de dominarnos y de vernos bastaría para unírnos en el cumplimiento de tus órdenes, que son la receta para la salvación de todos, la salvación de España.

Venciendo juntos al comunismo, nos hemos identificado con el anhelo de tu alma grandé y generosa, que es un anhelo de justicia social, la del Fuero del Trabajo, que implantaremos sobre los campos de España. Desde aquí te lo decimos, desde esta vieja Salamanca, todos formamos un solo corazón, unidos en la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, al saludarte con el brazo en alto y la mano abierta, sin reservas mentales, con sincero corazón, en este amanecer de Imperio.

Desde Salamanca, corazón de España, la ciudad de las viejas glorias, queremos corresponder en este día de júbilo nacional al saludo que nos dirigió un Imperio joven también, pero de raíces antiquísimas, que nutrieron el alma antigua y multiseccular de nuestra España. Allí en el Foro Mussolini, en el corazón de la Roma clásica el gran jefe de la nación italiana, el fundador del nuevo Imperio romano, proclamó su amistad y su hermandad con nuestro Imperio renaciente y ante miles de espectadores pronunció unas palabras que fueron coreadas por la multitud: «¡Arriba España!» sellando solemnemente la profunda simpatía entre nuestros pueblos, aumentada desde la iniciación de nuestro Movimiento Nacional, salvador de las esencias profundas de la común civilización.

Desde aquí correspondemos a tan valiosos sentimientos y contestamos los gritos de «¡Franco, Franco, Franco!» con que en Roma era acogido el paso de la representación española en la Fiesta de Solidaridad, con los de «¡Duce, Duce, Duce!» Adelante siempre por el camino de la victoria. ¡Viva España! ¡Arriba España!

RADIO NACIONAL

España y el mundo

«Le Figaro» publica en su número del día once un artículo del que copiamos el siguiente fragmento:

«Será exacto, como lo ha afirmado Mussolini en Génova, que los franceses desean la victoria de los rojos? — Una minoría, sin duda alguna, sí; pero la inmensa mayoría del país no la desea, porque si así fuera la decisiva intervención de Francia se hubiera realizado hace ya tiempo»

Este argumento no es válido, observamos nosotros. La intervención decisiva de Francia iba a tener efecto en abril, según había propuesto el señor Blum, pero se le advirtió que aquella intervención decisiva podría provocar otras intervenciones decisivas de otras naciones... Y claro, Mr. Blum y Francia decidieron no intervenir decididamente. Y acrecentaron su intervención clandestina. Esta es la verdad.

«Solidaridad Obrera» del día cinco publica un artículo de Gonzalo de Reparaz en el que dice: «Nuestros bravos soldados republicanos siguen tomando posiciones al enemigo, que no se limita a perder aparatos en los combates aéreos. Pero hay algo más interesante, y es la difícil situación en que se encuentra el ejército invasor en Castellón, metido en un callejón sin más salida que el mar. Sus malos generales, que en tal trance le han puesto, no saben ahora sacarlo de apuros. Ya los sacarán nuestros soldados»

El artículo se titula así: «El ejército fascioso del frente de Castellón está embotellado». Quisiéramos que nos explicara la significación de la frase el señor de Reparaz.

Paris— Las noticias recibidas de Valencia informan que las autoridades han ordenado ya la evacuación normal de la ciudad ante el pánico que la caída de Castellón ha producido en la población valenciana. Se

han celebrado varias manifestaciones pidiendo la rendición, siendo disueltas por la fuerza pública que hizo varios disparos contra los manifestantes, resultando muertos y heridos. Las oficinas de las milicias rojas han sido trasladadas a Murcia»

«Será ello debido a que el ejército nacional se encuentra en Castellón embotellado?»...

RIALTO

Hoy a las 3'30

LA CALLE 42

con Dick Powell - Ruby Keeler

OTRA PRIMAVERA

En español

con Janet Gaynor - Warner Baxter

Jueves: La extraordinaria producción «Fox»

PRISIONERO DEL ODI

con Warner Baxter - Gloria Stuart

MODERNO

Hoy a las 3'30

GRANDIOSO EXITO II

Prisionero del Odio

con Warner Baxter - Gloria Stuart

BALBY, Columna Humana

Bodas de Innio

Calle de Nuevo

De Cabaret en Cabaret

Jueves: Dos grandes producciones Warner Bros. MATANDO EN LA SOMBRA con William Powell, Mary Astor, Ralph Morgan, CEN TRAL PARK con Joan Blondell Wallace Ford.

El número de nuestro teléfono es el 1745

TEATRO PRINCIPAL

Hoy miércoles

A las 9'30 noche

Gran Función Benéfica Pro-Auxilio a Valencia

Organizada por el Círculo de Obreros Católicos

Concierto, por las Bandas Provincial y Municipal Romanzas — Poesías.

El poema en tres actos y en verso, de D. José M.ª Tous y Maroto

LAS AGUILAS DEL REY

La maniobra genial de la ocupación de Castellón

Se avanzaba desde Borriol, pero se entró por el Grao.—Se continúa hacia el Sur.—Una felicitación del Caudillo al General Aranda

Burla burlando, Castellón de la Plana ya es de España. Una nueva provincia, su capital y el puerto del Grao incorporados a esta nueva patria que se está forjando en el crisol de la más dura prueba. Pero ya comprendereis bien que aunque os hable de las cosas que han determinado la caída de esta porción de la patria española debéis saber noticias cumplidas del esfuerzo extraordinario que están llevando a cabo los soldados de España para liberar estas feracísimas regiones.

En la jornada de ayer, el enemigo, después de la maravillosa maniobra llevada a cabo por vuestras fuerzas, no tenía otra solución que hacerse fuerte para al cabo sucumbir antes de que las salidas fueran cerradas por nuestros soldados y huir hacia el Sur por aquellas últimas rocas que aún les quedaban internadas. El enemigo hizo un violento esfuerzo para tratar de remediar lo irremediable, pero ya era tarde. Así, el camino de Borriol, por donde bajaban las tropas de la cuarta división de Navarra, fué teatro de un violentísimo combate que se prolongó varias horas. La ocupación de la ciudad, que pudo haberse realizado a mediados del día, se hizo poco después de las 7 de la tarde. Pero ya no eran las tropas que bajaban por sendas, vericuetos y lomas, las que iban a entrar los primeros en la ciudad, porque entonces el mando, con esa visión exacta de todos los momentos de la batalla, decidió variar el curso de los acontecimientos, que era convertirse en un epílogo triunfal.

Y mientras por el oeste de Castellón se luchaba con esa violencia inusitada, pues los rojos traían hombres para nuestros cañones y tanques que quedaban detenidos por la violencia y acierto de nuestros antitanques; otros soldados trazaron una flecha maravillosa de Este a Oeste que llegaba al mar y ocupaba el Grao de Castellón. Allí la resistencia no fué tan dura y entonces logró la ocupación del puerto y las casas de los arrabales de la capital y mediante una maniobra llegaron a Castellón, siguiendo el camino que del Grao conduce a la ciudad. Fué una maniobra magnífica que sorprendió a los rojos por su retaguardia. Estos, no obstante, se aprovecharon de

las condiciones del terreno, donde abundan los naranjos, los almendros y palmeras, y todos los árboles que presenta esta exuberante vegetación mediterránea, para proseguir una resistencia que se prolongó por los arrabales de la ciudad y que determinó que la ocupación de Castellón de la Plana hubiera de llevarse a cabo con ciertas precauciones, para envolver el casco urbano y evitar la lucha en las calles, que los rojos, indudablemente, querían preparar.

El enemigo trajo muchos tanques a primera línea, pero entonces el acierto de nuestros antitanques, fué tan maravilloso que pronto los más aventurados cayeron bajo el plomo de nuestros disparos y algunos de estos carromatos están desde ayer y en el día de hoy, en las alambradas y carreteras y sus tripulantes carbonizados, en posturas espantosas, tratando vanamente de salirse de los carros de hierro que han sido su sepultura.

La victoria de hoy ha sido la continuación de la maravillosa llevada a cabo ayer por nuestros valientes. Así, mientras se ha llevado a cabo una amplia y escrupulosa limpieza de las casas y campos de las proximidades de la ciudad; para dejar enteramente libre de enemigos aquellos sectores, nuestras fuerzas han continuado su marcha hacia el Sur, venciendo y derrotando al enemigo, a pesar de su tenaz resistencia. Todo inútil. La jornada triunfal de ayer se ha continuado hoy y con la recogida de un material de guerra cuantioso, se han hecho además, centeadas de prisioneros, que dan la impresión de hombres depauperados y faltos de toda acción que solo esperan ser redimidos por la piedad y la generosidad del Caudillo.

Y a propósito del jefe supremo del estado, quiero dar a los españoles que me escuchan lectura de un telegrama que el Caudillo ha enviado a las maravillosas fuerzas que han llevado a cabo la liberación y dice así: «Generalísimo a General Aranda. Reciba con esos gloriosos tropas mi entusiasta felicitación por la toma de Castellón y por el esfuerzo de los brillantes combates del Maestrazgo, que nos han llevado de nuevo a rápida victoria. Firmado, Franco»

SPECTATOR

CASOS Y COSAS

Juan Negrín

(DE RADIO NACIONAL)

El primer presidente de la España roja fué un boticario, el pintoresco Giral, que fabricó aquellas bombas de gases asfixiantes que explotaban con un sonido seco y despedían un poco de mal olor. Aquellas bombas constituyeron la mayor gloria de su inventor boticario Giral, que tuvo en sus manos la salud de la España marxista hace casi veinticuatro meses.

Y a los dos años de vida esa España se encuentra en manos, no ya de un boticario, sino en las de un médico, en las de Juan Negrín. La coincidencia es algo significativa. ¿No les llama ustedes la atención el hecho de que la España roja esté gobernada por malos médicos y peores boticarios? El caso no deja de tener su simbolismo. Si la España roja anda en manos de médicos y alquimistas, será evidentemente porque está enferma y precisa médicos y drogas. Lo que hace falta saber, no obstante, es si la enfermedad es susceptible de curación. Giral le tomó una vez el pulso, le miró la lengua, y como remedio inventó aquellas bombas de gases fétidos. Pero aquel medicamento no sirvió de nada. Ahora el que le ha tomado el pulso a la España republicana es el doctor Negrín. Negrín no ha coincidido con Giral en el diagnóstico, y ha ordenado al enfermo un régimen de resistencia. «¡Resistir, resistir, resistir!»... Cuando los nacionales rompieron el frente del Este, decía Negrín a sus soldados: «¡Resistir!», porque resistir ahora es vencer después. «¡Resistir!», he aquí la única consigna.

Y efectivamente, para llevar a la práctica la receta del curandero Negrín en la zona roja empezaron a recibirse balones de oxígeno de Rusia y de Francia: tanques, cañones, aeroplanos, etc. toda clase de material de guerra cruzó en interminables caravanas de camiones la frontera pirenaica. La receta del resistir, no obstante, no da efecto; el enfermo está de cada día más postrado. De cada día pierde fuerzas y lo que es peor, trozos de carne... De vez en cuando el doctor le toma el pulso, le mira la lengua, y le receta nue-

vamente la misma fórmula: «¡Resistir!»

Peró el cuerpo de la España roja ha llegado a verse atacado en sus puntos más vitales. Está ya hecho pedazos. Está hecho polvo, como suele decirse. Con la pérdida de Castellón acaba de sufrir una gran recaída o agravación en su enfermedad. ¿Qué dirá ahora Negrín? ¿Cuál será el nuevo diagnóstico?

No lo sabemos. Es posible que, utilizando al recadero Alvarez del Vayo lo mande a Ginebra para discutir un poco más y pronunciar algunos nuevos e interminables discursos. Es posible que pida a Francia y a Rusia más balones de oxígeno. Pero por de pronto recitará al enfermo la misma fórmula: «¡Resistir!»

Hasta que los pedazos de la España roja se caigan sin vida, en caída fatal e irreparable.

Nodriz

de 31 años, leche de pocos días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a: Francisca Mas Ferriol, Calle Arrabal, 196.—María de la Salud.

Leña de olivera

Aserrada para cocina y calefacción. A precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24 — Teléf. 2872. Esquina Plaza Toros vieja

Pantalones

goma

para niños.

Telas gomadas

para camas.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS

(Junto al Borne)

PALMA

Se declara feriado el día del Corpus

Y se restablecen los Autos Sacramentales

Por el Ministerio del Interior se han dictado las siguientes Ordenes:

«Es la Corpus Christi Fiesta de unidad católica. Los fieles todos, cualquiera que sea su rango y condición, se sienten unidos en el Señor, en la Eucaristía. Comprendiendo nuestra Patria la significación de esta Festividad la celebró con pompa extraordinaria, afianzando así su unidad nacional, que tanto debe al Catolicismo. Por ello, no con frialdad protocolaria, sino recordando nuestra gloriosa tradición y con la vista puesta en la trayectoria y el propósito de nuestra Revolución nacional este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º—Se declara feriado a todos los efectos el día del Corpus Christi.

Art. 2.º—Por los Gobernadores Civiles, de acuerdo con los Delegados de Trabajo, se dictarán las oportunas órdenes con respecto a la apertura y cierre de establecimientos, jornadas de trabajo, abonos de jornales, excepciones justificadas a esta disposición, etc.

Burgos, 14 de Junio de 1938.»

«Siendo gloriosa tradición española conmemorar la Festividad del Corpus Christi con espectáculos teatra-

les que, inspirados en el dogma cristiano y uniendo el esparcimiento artístico con las enseñanzas teológicas, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo I.—Se restablece la conmemoración teatral de Corpus Christi, y se confía la misma al departamento de Teatro del Servicio Nacional de Propaganda.

Artículo II.—Se designa la ciudad de Segovia, como sede para la representación de los Autos Sacramentales.

Artículo III.—El Servicio Nacional de Propaganda establecerá en dicha ciudad una Junta para arbitrar las medidas para la celebración del Corpus Christi en las distintas ciudades españolas.

Artículo IV.—Todos los años se premiará el mejor Auto Sacramental presentado en un concurso convocado con arreglo a las bases que determinará el Servicio Nacional de Propaganda.

Artículo V.—Para asegurar la exactitud dogmática y la dignidad teológica de la representación se someterán ambas al criterio de la Autoridad eclesiástica.

Lo digo a Usia para su conocimiento y demás efectos.

Burgos, 14 de junio de 1938.—II Triunfal.»

RADIO NACIONAL

Chamberlain y el bombardeo de buques ingleses

Londres.—Hoy en la cámara de los comunes pronunció un discurso Mr. Chamberlain explicando la actitud del gobierno británico en la guerra de España, especialmente su posición respecto a los bombardeos aéreos.

El famoso laborista Mr. Atlee había interpelado al jefe del gobierno y la respuesta de Chamberlain ha sido clara y rotunda, y nosotros vamos a comentarla un poco porque en ella se ve cómo la guerra española tiene dimensiones universales. Los argumentos con que hoy ha explicado la conducta del gobierno su presidente, han sido repetidos constantemente en la prensa inglesa de estos días últimos, singularmente en un artículo del «Times» que ya hemos comentado, y en unas manifestaciones hechas al «Observer» por el propio señor Chamberlain. La posición del primer ministro es en el fondo la siguiente: En España hay guerra, y por consiguiente el buque que entra en puertos rojos corre los peligros naturales que la guerra lleva consigo.

El gobierno británico, ha añadido Chamberlain, continuará protegiendo los barcos ingleses en alta mar,

pero cuando entren en puertos que puedan ser objeto de actividades militares, tendrán que hacerlo por su propia cuenta y riesgo.

Pero esto nos hace recordar una actitud distinta de hace ya bastantes meses, en que cierta escuadra tenía, ante el bloqueo de los nacionales, atribuciones bastante más amplias que las que ahora reconoce Mr. Chamberlain. Esta actitud nueva nos da la medida de la solidez alcanzada por los triunfos de la España nacional, que poco a poco va siendo reconocida de hecho en el mundo.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

LIORÉ

La Funeraria

GENERAL N.º 15-27

TELEFONO: 8017

Nodriz

Se desea, preferible de 3 o 4 meses

Razón: Protectora, 6, 2.º

IMPRENTA DE «EL DIA»

Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacional de España

SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

EL DOCTOR JAIME COMAS CLADERA

Médico Oculista

Ha reanudado su consulta

Despacho provisional: Plaza Santa Eulalia, 1-3.º. — Palma

Días laborables de 10 a 1 y horas convenientes

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

NACIONAL HOTEL

Armadors, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA

PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jaedin - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina

Marinos y Falangistas

Españoles y Extranjeros

LA LEGION OS ESPERA

Banderín de Enganche:

Avenida de Estanislao Figueras, 22